Aula 34 .
POSICAO RELATIVA ENTRE RETAS

AY r//s
S

m, = ta(a,)

m, =tg(3,)
Comor//s(rparalelaas) = @&, =3,
Portantom, = m,

Se h, # h, - distintas

Se h, = h, - coincidentes

D, = 3,

m, # m,=r X s (r concorrente coms )

¥



“

Sem,.m, = -1 = rls ({ r perpendicular as)
Exemplo:

Sem, =-3em, = —=rls,

Pois m,.m, = -3,
Portanto:
1-Sem, =m,=r//s
1.1 -Se Seh, # h, - distintas
1.2 - Se h, = h, - coincidentes

2-S%em, #m,=rXs
22-Sem,. m, =-1 =rls

Exemplos:

Calcule a posigao relativa entre as retas
(r2x+3y-4=0

(s)4x +6y-12=0

Resolucgdo:

(MN2x+3y-4=0 (s) dx+6y-12=0

3y =-2x+4 Oy = -4x + 12
=__2_)(+i =—_2)(+2
3 3 3
-2 -2
m,=— m,=_
3 3
h, =4 h, =2
3

como m = m e h h - Paralelas distintas
Calcule a posicao relativa entre as retas

(N2x+3y-4=0
(s)3x-2y+7=0

Resolugdo:

xV



(N2x+3y=-4=0 B)3x=-2vy+7=0

3y=-2x+ 4 -2y = -3x -7
-2 4 3 7
Je—— Tl = = X+ =
Y 3 3 : 2 2
-2 3
m, = — m, = =
3 2
—_22 =-1=
3 2

como M1 . M5 = rls (perpendiculares)

Montando a equacdo da reta, conhecido um ponto e o coeficiente angular.

Definigao:
TV
'Y' .............
¥ - Yo = 4y
'Y'O ...........

A
m = tg(@) = Cat.oposto _ Ay
catadjacente Ay
m = A_r
By

m = 22 (multiplicando em cruz)
X

_X‘,

Y-y, =m(x-x,)

Exemplos:
Escreva a equacao da reta paralela a reta (r) y = 3x - 2 e que passa pelo ponto P(-5; 0)
Resolugdo:

(nHNy=3x-2
y=mx+h

m =3

como s//rm5 =m1 = 3
P(-5; 0)

y -Yyo=m(X - Xo)

y - 0 = 3[x - (-5)]

y =3(x +5)

y =3x+ 15

Escreva a equagdo geral da reta que passa pelo ponto P(1; 5) e é perpendicular a reta (r) y = -2x + 4.



Resolugdo:

(NDy=-2x+4
¥y =mx +h
m, = -2
comorls = m,.me = -1

P(1; 5)
y-y, =mx-x,)

1
=S5==-(x-1
y 2( )

2ly-S)=x-1
2y -10=x-1
-10=x-1 -2y

O0=x-1-2y + 10
(s)x-2y+9=0

Dados os pontos A(1; 5) e B(-3; 3), escreva a equacgao geral da reta perpendicular 433 no ponto B.

Resolucao
A(L; 5)
B(-3; 3)
=33 2.1
B 3.1 -4 2
Como rLAB =m, .mg = -1
m, =-2

Y-y, =mx-x,)
y -3 =-2[x-(3)]

y=-3=-2¢-6
2x+y-3+6=0
2x+y+3=0
Exercicios:

1) Escrever a equacgdo da reta s, perpendicular a reta r de equacdo 3x - 5y + 6 = 0 e que passa pela origem
do sistema.

2) As retas r e s se cruzam no ponto P(2, 1). Se a reta s passa pelo ponto Q(3, 3). A equacdo da reta r é:

3) Calcule o valor de n paraque asretasr: 2x + 3y -4 =0¢e

s: 4x - ny + 8 = 0 sejam paralelas.

RESOLUCAO:

1) Escrever a equacao da reta s, perpendicular a reta r de equagao 3x - 5y + 6 = 0 e que passa pela origem
do sistema.

Resolugao:



"% =5 5
como rls = my.m; = -1

portanto mg = -%

s passa por (0, 0)
Y-y, =m(x-x,)

5
-0=-2.(x-0
Y 3(>< )

3y = -5x
SX+ 3y =0
Resposta: s: Sx + 3y =0

2) As retas r e s se cruzam no ponto P(2, 1). Se a reta s passa pelo ponto Q(3, 3). A equacdo da reta r é:
Resolugao

P2, 1)

Q@ 3)

Ay _ 3-1

M, = e = .
3-2

como rls = m,.m; = -1

portantom, = -%

=2

el L

Y-y, =m(x-x,)
1

-1 =-2(x=-2

Yy 2(>< )

2y =2 =X+ 2
XK+2y-4=0
Resposta: rix + 2y -4 =0

3) Calcule o valor de n paraque asretasr: 2x + 3y -4 =0¢e
s: 4x — ny + 8 = 0 sejam paralelas.

Resolugdo:



m' E e B —
b 3
m’ = 1=i=i
b =2 2
como rf/s = m, = m,
Portanto
-2 4
3 »x
-22n =12 .(-1)
2n =-12
ns= __12
2
n=-6

Resposta: n = -6



